

ЛАТЫШСКИЕ СТРЕЛКИ ВЕРНЫ РЕВОЛЮЦИИ

Мы, делегаты латышских стрелков, вместе с другими делегатами латышского народа, вместе с делегатами всей России голосовали за решения II съезда Советов, ибо были уверены, что за Советскую власть, за построение социализма стоит весь трудовой народ Латвии...

Среди делегатов II съезда Советов был также П. Стучка — выдающийся организатор и руководитель революционного движения в Латвии.

Сейчас же по окончании съезда Стучка пригласил на совещание делегатов из Латвии. Мы получили от Стучки указание как можно скорее возвратиться в Цесис. Керенскому удалось бежать из Зимнего дворца, и он в районе Гатчины пытался организовать наступление на Петроград контрреволюционных частей, в первую очередь — казаков. В этих условиях необходимо было помешать штабу Северного фронта в Пскове и штабу 12-й армии в Валке прийти на помощь Керенскому, надо было срочно ликвидировать авантюру Керенского. Революционные латышские и сибирские стрелковые полки должны были немедленно вступить в борьбу с контрреволюцией Керенского. Но что происходило в 12-й армии, в Цесисе и в Валке, — об этом утром 27 октября в Смольном не было никаких сведений. Поэтому Стучка торопил нас с отъездом из Петрограда, советовал воспользоваться любым поездом и доставить в военно-революционный комитет 12-й армии распоряжение Петроградского Военно-революционного комитета немедленно поддержать Петроград латышскими стрелковыми полками. Нам предстояло ехать через захваченную казаками Гатчину, поэтому приходилось действовать осторожно. Распоряжение Петроградского ревкома было зашито в воротник моей шинели, и таким путем оно благополучно дошло до председателя военно-революционного комитета 12-й армии Чарина.

28 октября мы, делегаты II съезда Советов, вернулись в Цесис. Вооруженное восстание в районе 12-й армии успешно развивалось. 1-й Даугавпилсский и 3-й Курземский латышские стрелковые полки, выполняя приказ Военно-революционного комитета, еще 27 октября заняли Цесис и парализовали «черный Искосол». Теперь был дан приказ взять Валмиеру, Валк и Тарту (Юрьев), чтобы удержать в руках военно-революционного комитета все важнейшие центры района 12-й армии и воспрепятствовать штабам организовать нападение на революционный Петроград. Эти распоряжения были успешно выполнены. 7-й Баусский латышский стрелковый полк занял Валмиеру. 6-й Тукумский стрелковый полк вместе с батальоном 436-го Новоладожского полка вступил в Валк и принудил к сдаче штабных офицеров 12-й армии. В Тарту обеспечил быструю победу Советской власти расквартированный там латышский стрелковый запасной полк. Керенский не получил от 12-й армии никакой помощи, и вскоре его авантюра была окончательно ликвидирована.

Больше времени потребовалось на то, чтобы выгнать из Искосола 12-й армии эсеров и меньшевиков. На заседании Совета солдатских депутатов 12-й армии, собравшемся 28 октября в Цесисе, голоса разделились между эсеров-меньшевиками и большевиками почти поровну. Как потом выяснилось, это произошло потому, что приспешники меньшевика Кучина во многих случаях получили мандаты с помощью самого бесстыдного обмана солдат. Они перед солдатами выдавали себя за большевиков, сторонников Советской власти, а на Совете поддерживали Кучина.

Равновесие голосов поставило Совет в такое положение, что он не мог принять никаких решений. Начались долгие совещания левого (большевистского) и правого (меньшевистского) блоков с целью найти какой-нибудь компромисс.

Помню, как левый блок всю ночь с 28 на 29 октября совещался в Цесисской церкви. Эту церковь большевики уже с сентября использовали для собраний и митингов, иногда там даже играли на органе «Интернационал». Наконец оба блока договорились о выборе временного Искосола с равным числом членов от большевиков и от эсеров-меньшевиков и о проведении в воинских частях новых выборов. Было решено через десять дней созвать новый Совет солдатских депутатов 12-й армии.

В этом новом Совете подавляющее большинство голосов принадлежало левому блоку. Тогда и произошло окончательное изгнание эсеров и меньшевиков из Искосола 12-й. Был избран революционный большевистский Искосол. Председателем выбрали Нахимсона, заместителем председателя — Самсона, секретарями — Траутмана и Кисиса.

Выборы революционного Искосола завершили победу Октябрьского восстания во всей 12-й армии. 8 и 9 ноября в Валке собрался

Совет депутатов рабочих и безземельных крестьян Латвии. Исполнительный комитет Совета — Исколат был пополнен несколькими новыми членами. Теперь он стал высшим органом Советской власти в Латвии. Председателем Исколата был избран только что вернувшийся из эмиграции Ф. Розинь.

Советская власть была завоевана. Социалистический переворот стал фактом. Начался период строительства социализма в нашей стране.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции. Сборник воспоминаний участников революции в промышленных центрах и национальных районах России. М., 1958, с. 472—474